



駐北京辦事處

《內地生活資訊》

2018年第4期（總第122期）

2018年1月30日

編者按：駐北京辦事處自2014年4月起，把一些在內地生活的香港人可能關注的政策，通過《內地生活資訊》形式不定期發放予在駐北京辦事處服務範圍內相關省、直轄市、自治區的港人，為他們提供最新的內地生活資訊。今期的資訊是關於北京市的。

鐵路春運2月1日開始 三大火車站增32條自動驗票通道

2018年春運，除增開列車外，所有中國鐵路北京局集團有限公司擔當的高鐵及普速列車上均將安裝視頻記錄儀，對車廂內情況實行全程監控記錄。1月26日，北京局2018年春運方案正式發佈。自2月1日起至3月12日共計40天里，北京地區將發送旅客1485萬人次。

2018年北京春運客流將呈現節前相對分散、節後高度集中的特點。預計2月12日即農曆臘月二十七為節前出行高峰，日發送旅客將突破100萬人次。節後出行高峰為2月21日即農曆正月初六，日發送旅客將突破105萬人次。

據介紹，為應對春運高峰，鐵路部門已調整運行圖增開運力。北京局始發終到列車已達到621.5對，其中高鐵動車組386對，占比達到62.1%。將增開旅客列車79對，其中動車組38對。高鐵占比均比往年增加。

2018年還有一點與往年不同。按照方案，春運期間所有去往京津冀以外地區的增開列車，改變臥鋪代替座位的售票方式，按照臥鋪定員發售車票，提高旅客乘坐增開列車的舒適度。

這個春運，北京局還將在除增開列車外所有擔當的高鐵及普速列車上，安裝視頻記錄儀，對車廂內情況實行全程監控記錄，依法依規管理使用。鐵路部門表示，此前記錄儀已經在高鐵車次上安裝運行，這也是第一次普及到包括普速列車在內的所有該局擔當的車次上。此舉旨在為旅客人身及財產安全全程保駕護航。

春運期間，北京鐵路警方還將加強對無票乘車、行李超重超大、攜帶違禁品和動車組內吸煙行為的管理，對違規旅客進行制止，按照相關規定實名錄入“鐵路乘車誠信管理系統”。

同時，鐵路警方將加強打擊冒用旅客身份資訊行為。警方提醒旅客，春運期間如發現身份資訊被他人冒用購票，造成行程衝突不能購票時，可在互聯網上舉報後繼續購票。旅客也可到車站指定窗口填寫《舉報冒用身份資訊告知確認書》後購票。舉報情況一經查實，鐵路部門將鎖定冒用他人身份資訊購票的用戶。

目前，鐵路部門已開展站車“暢通工程”減少旅客進站時長。在北京站、北京西站、北京南站已增加32條自助實名制核驗通道，壓縮旅客自助核驗通過時間。同時，各站將暢通安檢和驗證驗票通道，依據客流變化，動態調整安檢和驗證通道，高峰期各站安檢和驗證通道全部開放。

智能化出行方面，目前北京火車站已推出智能導航系統。旅客通過打開手機藍牙功能，使用微信搖一搖，搜索到“北京站服務平台”後添加，就能實現自助進站、候車、換乘、出站位置引導，以及餐飲引導、設施查詢等資訊服務。

同時，鐵路部門還推出“鐵路12306”微信小程序，為旅客提供餘票查詢、停靠站資訊及本人行程管理等便捷資訊服務。旅客通過掃描二維碼，關注“12306”，即可快速查詢即時餘票等資訊。

詳細內容請參閱以下網址：

<http://210.75.193.158/gate/big5/www.beijing.gov.cn/bmfw/jtcx/ggts/t1507294.htm>

免責聲明

有關生活資訊搜集自相關網站、報刊媒體及有關機構等管道，僅供參考之用。雖然香港特別行政區政府駐北京辦事處在編輯過程中已力求準確，惟本辦對於因使用、複製或發佈有關資訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。